Les Nations Unies au Burkina Faso

Programme ACTION 2

Stratégie pour l’intégration de l’Approche Fondée sur le Droits Humains (AFDH) dans la revue à mi parcours de l’UNDAF en 2008.
Termes de référence du consultant chargé du développement d’une stratégie d’introduction AFDH.

Juillet 2007

1. Contexte et justification 
Le programme Action2 est une initiative conjointe de UNDG – ECHA – UNCHR en vue de renforcer les systèmes nationaux de promotion et de protection des droits humains à travers une coordination renforcée et un appui à l’équipe de pays

Les agences du SNU opérant au Burkina Faso se sont engagées à coordonner et à harmoniser leurs interventions et procédures au sein de l’UNDAF afin d’appuyer le Gouvernement de manière conjointe et efficace. 

Un des objectifs du programme Action 2 est d’intégrer l’approche fondée sur les droits humains (AFDH) lors de la revue à mi parcours (2008) de l’UNDAF afin de mettre l’accent sur les droits humains dans la programmation d’UNDAF et d’avoir une approche commune au sein du SNU du Burkina Faso. Cette approche est un outil important pour mieux assister et renforcer les capacités du système national de protection et de promotion des droits humains.
Depuis le lancement en 1997 de la réforme des programmes des Nations Unies, le secrétaire général des Nations Unies a appelé le SNU à intégrer les droits humains dans ses programmes et  activités. Depuis un certain nombre d’agences a intégré une approche basée sur les droits humains dans leurs programmes, en conséquence les agences ont développé leur propre interprétation et stratégie de mise en oeuvre. Cependant, la collaboration des agences des Nations Unies au niveau globale, régional et local demande en relation avec le processus UNDAF une approche commune « common understanding
» pour l’intégration des droits humains dans les programmes.

2. Objectifs de l’intégration d’AFDH dans la revue à mi-parcours de l’UNDAF en 2008
· Assurer que toutes les activités du SNU contribuent directement à la mise en oeuvre des droits humains ; 
· Guider la programmation à partir des principes des droits humains dans tous les secteurs: santé, éducation, gouvernance, nutrition, eau, assainissement, VIH/SIDA, Emploie, sécurité sociale et économique.

3. Résultats attendus 
Intégration effective de l’approche fondée sur les droits humains dans l’UNDAF lors de la revue à mi parcours en 2008 :
· Une stratégie commune pour intégrer l’AFDH dans les programmes de développement du SNU Burkina est développée.
· Opérationnalisation effective de l’AFDH dans l’UNDAF pour chaque effet.

· Utiliser les droits humains pour guider tous les programmes dans toutes ses phases, incluant identification des besoins, analyse, planification et la finalisation (les cibles, les objectifs et les stratégies), la mise en œuvre, le suivi et évaluation. 

4. Attributions du consultant
Le/la consultant (e) doit :

· Présenter une méthodologie et un calendrier de travail dans les trois premiers jours de sa mission.
· Présenter un  rapport provisoire au bout d’un mois de travail pour la coordination du SNU et les groupes thématiques
· Soumettre un rapport final incluant les commentaires de la coordination du SNU et les groupes thématiques. Le rapport final doit être soumis une semaine après la présentation du rapport provisoire.
· Une demi journée de restitution sera organisé à l’intention du personnel du SNU
5. Durée 
30 jours ouvrables au mois d’octobre/novembre 2007
6. Profil du consultant 
Le/la Consultant (e) international disposant d’une solide expérience dans le domaine d’AFDH. Une bonne connaissance du « Common understanding » et de la stratégie du systeme des Nations Unies en matière de droits humains. Le/la  consultant(e) doit avoir un BAC plus cinq et être de préférence juriste. Une parfaite maîtrise du français est nécessaire.

7. Contact
Point focal:

Trine Storm

Email: Trine.storm@undp.org

PNUD 

Immeuble des Nations Unies

01 BP 575 Ouagadougou 01

Burkina Faso


Tèl : +226 50 30 67 62/64

Fax: +226 50 31 04 70

� Lors de l’atelier « Human rights based approach in the context of UN reform 3-5 May, 2003” une déclaration du « common understanding » a été formulée. Cette déclaration se réfère à la l’importance d’intégrer l’AFDH dans les programmes de développement des Nations Unies. 
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