Garantía

Todos los organismos de las Naciones Unidas realizan algún tipo de actividad de garantía. Garantía es el término utilizado para describir el proceso por medio del cual se determina si los gastos correspondieron a los propósitos previstos. Las actividades de garantía exigen que esté familiarizado con los controles internos y las prácticas de gestión financiera de los asociados en la ejecución relacionadas con las transferencias de efectivo. En la práctica, la garantía supone verificar la exactitud de los informes sobre el uso de fondos presentados por el asociado para garantizar que el gasto es cierto y exacto.

Principios básicos de garantía en el nuevo marco de transferencias de efectivo 
La característica principal del nuevo enfoque de garantía es la coordinación. El objetivo es que las actividades de garantía se lleven a cabo conjuntamente. Esto alivia considerablemente la carga del asociado en la ejecución que está trabajando con varios organismos de las Naciones Unidas. 

Las actividades de garantía que se realizan se basan en el nivel de riesgo y el valor de las transferencias de efectivo de que se trata. Así pues, las actividades de garantía más estrictas se aplicarán a los asociados en la ejecución que tienen las prácticas de gestión financiera más débiles. Allí precisamente se refleja la información de la microevaluación (el examen de los puntos fuertes y débiles de la gestión financiera del asociado en la ejecución). Respecto del valor, se recomienda realizar auditorías sólo en el caso de asociados en la ejecución que tienen previsto recibir más de 500.000 dólares de todos los organismos del Comité Ejecutivo del GNUD durante el ciclo de programación. 

¿Cuáles son los mecanismos de garantía?
El nuevo enfoque cuenta con tres actividades principales de garantía: las auditorías programadas, los exámenes in situ (verificaciones al azar y auditorías especiales) y la garantía programática. 

Auditorías programadas 

Este tipo de auditoría es, como lo indica su nombre, de rutina y planificada, y forma parte del plan anual de auditoría y garantía que elaboran las oficinas en los países. Cabe recordar que si se prevé que el asociado en la ejecución recibirá más de 500.000 dólares, deberá realizarse por lo menos una auditoría programada durante el período del plan de acción de los programas del país. Las directrices son flexibles y si el asociado recibe una cantidad menor durante el período del plan de acción de los programas del país, pero uno o más organismos consideran que convendría realizar una auditoría, ésta puede llevarse a cabo. 

 Exámenes in situ
Estos exámenes incluyen verificaciones al azar y auditorías especiales. Una verificación al azar es una visita al asociado en la ejecución acompañada de un examen de los procedimientos de gestión financiera de rutina o utilizados en determinadas circunstancias.
Las auditorías especiales son optativas. La diferencia principal entre una auditoría programada y una auditoría especial es que esta última se encomienda para examinar un posible punto débil determinado que se ha observado, y no se trata de un procedimiento de rutina. 
Garantía programática
La garantía programática incluye una serie de verificaciones. Existen directrices especiales para cada organismo relativas al tipo de verificación y la oportunidad y frecuencia de su realización. Algunos ejemplos de los tipos de garantía de esta categoría son las visitas sobre el terreno del personal, los exámenes anuales, las evaluaciones y los informes de ejecución elaborados por los asociados. 

Garantía (continuación)
Actividades de garantía: aspectos nuevos y conocidos
En general, los organismos trabajarán en conjunto mucho más de lo que lo hacían en el pasado. En el marco del nuevo enfoque, el gobierno dedicará menos tiempo a las solicitudes duplicadas de los organismos de las Naciones Unidas y a conciliar distintos sistemas de control de garantía. El nuevo enfoque de garantía también será más económico tanto para los organismos como para el gobierno en lo que hace a recursos humanos, tiempo y distribución de fondos para apoyar el proceso. A medida que los organismos y los asociados se familiaricen con el nuevo sistema, utilizarán la experiencia adquirida para ajustar los procedimientos y mejorar las actividades de garantía futuras.  

• Verificaciones al azar: estas verificaciones son nuevas para el PNUD y el UNFPA. Este concepto no es nuevo para el UNICEF, aunque en el marco del nuevo enfoque, las visitas al asociado serán más sistemáticas, oficiales y de mayor alcance. El PMA tiene experiencia en la realización de evaluaciones al azar.   

• Auditorías especiales: este aspecto del marco de garantía es nuevo para el UNICEF y el PMA. El PNUD y el UNFPA ya realizan auditorías especiales, pero habrá algunos cambios. En lugar de las auditorías anuales de proyectos concretos se realizarán auditorías periódicas de los controles del asociado a lo largo del año. 

• Seguimiento sobre el terreno y exámenes anuales: Todos los organismos del Comité Ejecutivo del GNUD, es decir, el PNUD, el UNFPA, el UNICEF y el PMA, ya cuentan con políticas y experiencia en relación con el seguimiento sobre el terreno y los exámenes anuales, de modo que este aspecto no es completamente nuevo. 

¿A quién se auditará?

Se auditará al asociado que firma el formulario de autorización de financiación y certificado de gastos (FACE). El asociado será el mismo que firme el plan de trabajo anual o el que haya sido designado para firmarlo. Este asociado también será objeto de una microevaluación, la evaluación de la capacidad de gestión financiera de la organización. No interesa si el asociado es una entidad nacional, regional o local; en tanto cumpla los requisitos exigidos, será objeto de una auditoría para determinar si las transferencias que recibe se utilizan de conformidad con los propósitos previstos. Es importante recordar que el enfoque de gestión del riesgo debe ser coherente. 

El dinero importa

El nuevo enfoque de transferencias de efectivo tiene por objeto reducir la carga administrativa. Uno de los principios fundamentales es que el rigor de la garantía debe ser proporcional al riesgo y el valor de las transferencias de efectivo. Por lo tanto, el enfoque no debe imponer una carga financiera. Los costos de la auditoría serán imputados a los presupuestos de los programas. En consecuencia, deben incluirse en los costos estimados cuando se elaboran los proyectos de presupuesto. 

La entidad fiscalizadora superior 

La macroevaluación se utiliza para determinar si el nivel de riesgo del entono financiero del país es alto o bajo. Esta evaluación también analiza la capacidad de la entidad fiscalizadora superior del gobierno. Si el riesgo es bajo y la capacidad de la entidad fiscalizadora superior es alta, se recomienda a los organismos que la entidad fiscalizadora superior realice las auditorías a los asociados gubernamentales. En ese caso, los gastos contraídos por la entidad fiscalizadora superior formarán parte de su presupuesto y no se imputarán al programa. 

