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قیاس «وضعی/رفتاری»، شهرنشینی و بسترهای فروپاشیدۀ زندگی انسان
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چکیده: در این مقاله با ذکر تعریفی از قیاس و استدلال قیاسی به بررسی روند استفاده از استدلال قیاسی در باستان​شناسی پرداخته و گونه​های مختلف آن در این رویکرد بیان می​شود. گونۀ دیگری از قیاس باستان​شناختی با تکیه بر مطالعات «قوم​باستان​شناسی بم؛ پس از فاجعه» تعریف و ارائه شده و با انجام بازنگری بر روی دستاوردهای باستان​شناختی محوطۀ باستانی «شهر سوخته» سیستان، نمونه​ای برای این گونه از قیاس ذکر می​شود.

کلیدواژه​ها: قیاس وضعی/رفتاری؛ قوم​باستان​شناسی؛ بم؛ شهر سوخته
بخش دوم و نهایی 
مبحث: نمونه​ای برای «قیاس وضعی/رفتاری»

بم و «شهر سوخته» هر دو ساختارهای شهری فروپاشیده هستند. اما چگونه می​توان بر مبنای اتفاقاتی که در اولین بستر افتاده است، ابعاد و جنبه​های ناملموس دومین بستر را بازشناخت؟ گفته شد که اساساً بدون قیاس فهم امکان​پذیر نیست؛ این فهم می​تواند روزمره، معرفت​شناختی یا علمی باشد. نخستین شرط شناخت گذشتۀ باستان​شناختی ورود به سطح قیاس است. پروژۀ «بم؛ پس از زلزله» مطالعه​ای قوم​باستان​شناختی محسوب می​شود. در نتیجه به نظر می​رسد بتوان برای بازشناسی رخدادهای حین و پس از فروپاشی ساختارهای شهر سوخته به دستاوردهای آن پروژه چنگ زد و اتکا کرد. توضیح داده شد که هیچ​یک از قیاس​های موجود در مطالعات باستان​شناختی (تاریخی مستقیم و تطبیقی عام) قادر و مجاز به ورود به این عرصه نیستند. در این مقاله قیاس دیگری تحت عنوان «وضعی/رفتاری» ارائه شده است. این قیاس بر مبنای چارچوب «بوم​شناسی زندگی» برقرار شده که انسان را موجودی وضعیت​یافته می​داند. بدین معنا که اجتماعات انسانی درون شبکۀ به هم پیوسته​ای از تعاملات متقابل محتویات موجود در درون یک زیست​بوم مشخص وضعیت یافته​اند. بر این اساس انسان​ها از خود رفتارهایی را بروز می​دهند که آن رفتارها نیز «وضعیت​یافته​اند». بدین ترتیب که انتظار می​رود وضعیت​های مشابه، رفتارهای مشابهی را دامن زند. این گزاره وجود عاملیت و نیت​مندانه بودن کنش انسان را رد نکرده و نادیده نمی​گیرد. با این​حال زندگی انسان را درون شبکه​ای پیچیده در نظر می​آورد که به شدت بر عاملیت و نیت​مندی او تأثیرگذار است. بنابراین رفتارهای انسان​ها هرچقدر هم که کنش​هایی نیت​مندانه باشند، در وضعیت​هایی خاص گرفتارند و تحت تأثیر رفتارهای زیستی و نیت​مندانۀ دیگر موجودات زندۀ آن وضعیت​ها و نیز رفتارهای خاصی که محتویات غیر زندۀ آن​ها دامن می​زنند.
از این رو است که گفته می​شود وضعیت​های خاص رفتارهایی خاص را دامن می​زنند. بازشناسی شهرسوخته در حین و پس از فروپاشی با وضعیت حاکم بر بم پس از زلزله می​تواند نمونه​ای برای چنین قیاسی باشد و آن را به​شکلی روشن​تر نشان دهد. 


اگر تمام متغیرهای تعمیم​ناپذیری را که در بخش پنج به آن​ها اشاره شد نادیده گرفته و کنار بگذاریم، با چنین روایتی مواجه خواهیم شد: بیش از نیمی از ساکنان شهر بم که به تجارت برون منطقه​ای تولیدات خرمای خود اتکا دارد در اثر فاجعۀ زلزله جان خود را از دست می​دهند. نظام​های شهری فرومی​پاشد و سکونت​گاه​های دائمی ویران می​شوند. بازماندگان از یک​سو به جستجوی اجساد خانواده و خویشان و گردآوری اموال ارزشمند و یادمانی خویش پرداخته و از دیگرسو برای تداوم زندگی به جستجوی آب و غذا و سرپناه برمی​آیند. با این حال بسیاری از موادفرهنگی در دل ویرانه​ها برجای می​مانند. ساختارهای خانگی تهیۀ غذا از میان رفته و آن​ها مجبورند که به جستجوی منابع غذایی آماده بپردازند. نظام آب​رسانی شهری ویران شده و قنات​ها نیز آسیب دیده و تنها منابع آب طبیعی می​توانند رفع تشنگی کنند. یافتن این منابع نیز وقت​گیر است و مشخص نیست نتیجه​بخش باشد. ویرانی سرپناه​های دائمی بازماندگان را در دل محیط وحشی پیرامونی و سرمای شدید زمستانی قرار می​دهد. آن​ها با شاخ و برگ درختان، مصالح ساختمانی فروریخته و هر آن​چه در اختیار دارند به برپایی سکونت​گاه​های موقت مبادرت می​ورزند. عده​ای مهاجرت می​کنند و می​روند. اما عده​ای دیگر نمی​توانند حتی از ویرانه​های سکونت​گاه​های خود نیز دل بکنند. از این رو گونه​ای زندگی موقت در بستر فروپاشیدۀ بم کماکان تداوم دارد که بر جستجوگری متکی است. آن​ها در روزهای نخست مردگان خود را از زیر آوارها خارج کرده و آن​ها را در گورهای دسته​جمعی و به وضعی آشفته دفن می​کنند.


حال می​خواهیم همین رخدادها را در شهر سوخته پیگیری کنیم. آیا بازماندگان شهر سوخته نیز در چنین وضعیتی، رفتارهایی مشابه را از خود به نمایش گذاشته​اند؟ داده​های باستان​شناختی آن محوطه چه نشانه​هایی را در این​باره بر جای گذاشته​اند؟ شهر سوخته پس از هشتصد سال شکوفایی و توسعه در حدود 2100 تا 2000 پیش از میلاد رو به زوال گذاشته و مساحت هشتاد هکتاری آن به پنج هکتار تنزل می​یابد. می​توان فرض کرد که بسیاری از متخصصان، نخبگان و افراد متمکن شهر را ترک کرده و به نقاطی دیگر مهاجرت می​کنند. در بم، تقریباً نخستین گروه مهاجران از میان طبقات و اقشار بالای اجتماع بوده​اند. بازماندگان به مدت دو قرن در استقراری که اکنون تبدیل به روستایی کوچک شده روزگار می​گذرانند. بیشتر مساحت این محوطه نیز در اثر مسکون نبودن رو به ویرانی گذاشته است. معیشت بازماندگان در این روستای کوچک چندان مشخص نیست و گزارش​های باستان​شناختی موجود نیز آن​چنان جزئی​نگر نیستند که در این زمینه قادر به پاسخ​گویی باشند.


پس از حدود دو سده این روستای پنج هکتاری متروک می​شود. این دومین مرحله از فروپاشی تدریجی شهر سوخته و در عین حال آخرین مرحله نیز هست. از آنجا که آثاری از جنگ یا تهاجم انسانی به​دست نیامده، یک رویداد یا فاجعۀ طبیعی می​تواند عامل این فروپاشی پایانی قلمداد شود. بروز خشکسالی، شیوع بیماری​هایی خاص در بستری که آکنده از ویرانه​هاست، زلزله​ای پر قدرت، یا ترکیبی از این عوامل می​تواند متروک شدن نهایی این استقرار را دامن زده باشد. در این میان، بازماندگان از چنین بلایایی چه رفتارهایی از خود بروز داده​اند؟ براساس گزارش​های باستان​شناختی، مواد فرهنگی متعدد و متنوعی از فضاهای معماری به​دست آمده که نشان از رها شدن​شان دارد (هرچند متأسفانه تاریخ​گذاری دقیق فضاهای معماری متفاوت این محوطه مشخص نیست). ساختارهای زندگی دائمی فروریخته و بازماندگان نیاز به آب، خوراک و سرپناه دارند. عاملی نیست که این نیازها را در آن بستر فروپاشیده برآورده کند. در نتیجه ترک آنجا منطقی به نظر می​رسد. احتمال دارد که بازماندگان پس از دفن اجساد خانواده​های خود در گورهایی خاص، با کمترین وسایل ممکن، آن استقرار ویران را به جستجوی نیازهای اساسی خویش ترک کرده و رفته باشند. چنین وضعیتی در بم پس از زلزله مشاهده شده است. در آنجا نیز بازماندگان پس از دفن اجساد خانواده​هاشان، با حداقل وسایل ممکن(آن​ها تنها موادفرهنگی ارزشمند، یادمانی و در ارتباط با هویت را با خود می​برند) شهر را برای مدت​ها (حداقل پنج ماه) ترک کرده و رفتند.  


گورهای دسته​جمعی در ماه​های نخستین پس از زلزله در بم رواج فراوانی داشت. معمولاً اجساد متعلق به هر خانواده را در یک گور دسته​جمعی دفن می​کردند. در بخش گورستانی شهر سوخته نُه گونه قبر وجود دارد. با این حال تفاوت​های زمانی آن​ها مشخص نیست. اما در میان داده​های آن نشانه​های شایان توجهی در رابطه با بحث حاضر وجود دارد. سیدسجادی از گوری نام می​برد که در آن «سیزده نفر انسان و سه سگ» دفن شده​اند. همچنین در گورهایی دیگر «تنها مقداری استخوان مربوط به افراد مختلف تلنبار شده است»(سیدسجادی، 1384:448). این نشانه​ها می​توانند از وضعیت​هایی غیرعادی خبر دهند. با این حال بدون انجام مطالعات دقیق و جزیی​نگر نمی​توان بیش از این به این نشانه​ها پرداخت. 

کلام پسین

قیاس باستان​شناختی ارائه شده در این مقاله نه بر شواهد تاریخی خاص استوار است و نه بر شواهد تطبیقی عام. با توجه به خصوصیات متمایزی که یک ساختار شهری مدرن نسبت به یک ساختار شهری متعلق به پنج هزار سال پیش دارد، هیچ​یک از این قیاس​ها صلاحیت ورود به این عرصۀ مطالعاتی را ندارند. این مطالعه بر پایۀ نوع دیگری از قیاس شکل گرفته است که با نام «وضعی/رفتاری» خوانده می​شود. در این استدلال، موضوع قیاس را «شهر سوخته»، محمول آن را «شهر بم؛ پس از زلزله» و حدوسطش را «رفتار وضعیت​یافتۀ انسان در بستر فرهنگی فروپاشیدۀ زندگی» شامل می​شود. حدوسط این استدلال از نوع مشاهده​ای و ملموس بوده و امری «کلی» و «ایجابی» را در برمی​گیرد. برای کلی ساختن حدوسط و تعمیم​پذیر نمودنش، متغیرهای متفاوت میان دو سوی قیاس شناسایی و از آن جدا شد. بنابراین چند ویژگی کلی و مثبت (ایجابی، تعمیم​پذیر) به عنوان حدوسط دو سوی استدلال مورد استفاده قرار گرفت. 

با تبیین روندهای حین و پس از فروپاشی ساختار شهری بم و مقایسۀ آن با شهر سوخته نشان داده شد که تشابه رفتاری بازماندگان هر دو ساختار شهری (در صورتی که متغیرهای تعمیم​ناپذیر ساختار بم کنار گذاشته شود) با توجه به وضعیت​هایی مشابه و نیز نشانه​های مادی برجای مانده از آن وضعیت​ها محتمل به نظر می​رسد. آنچه در اینجا ارائه شد تفسیری است که کوشیده تا برخی روندهای حاکم بر وضعیت ترک استقرار شهر سوخته را با توجه به مطالعات قوم​باستان​شناختی صورت گرفته در بم پس از زلزلۀ 1382 روایت کند. همچنین در جریان همین مطالعه مشخص شد که شهر سوخته تا چه میزان نیازمند انجام مطالعات دقیق​تر و جزیی​نگرتری است. این مطالعات باستان​شناختی هرچقدر دقیق​تر و پرسش​محورتر باشند، نشانه​های بیشتری را در رابطه با روندهای زندگی انسان​ها، به​ویژه در بسترهای ویران و فروپاشیده در اختیار می​گذارند. مطالعۀ انسان در بسترهای فروپاشیده این حسن را دارد که نشان می​دهد انسان​ها تا چه حد به نیازهای اساسی خود وابسته هستند. هرقدر نظام​های اجتماعی در روال عادی پیشرفته​تر باشند، فروپاشی آن​ها و گذرشان به روال غیر عادی رفتارهای انسان را بدوی​تر می​کند. به دیگر سخن، هرچه سطح پیچیدگی نظام​های اجتماعی پیشرفته​تر باشد، به هنگام فروپاشی آن​ها، وضعیت و رفتار حاکم بر انسان​ها بدوی​تر بوده و ناتوانی​ها خود را نمایان​تر می​سازند. این یکی از درس​های مهمی است که مطالعه بر روی بسترهای فروپاشیدۀ شهری با خود به همراه دارد؛ نخستین شهرها یا شهرهای مدرن، مسئله این نیست! 
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الگوی 1: روند گذار از روال عادی به روال عادی در بم
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الگوی 2: روند بلندمدت زندگی در شهر سوخته؛ روال​های عادی و غیر عادی در قیاس با دستاوردهای قوم​باستان​شناختی بم
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نقشۀ محوطۀ شهرسوخته و نواحی کاوش شده در آن (سیدسجادی، 1384)
تصاویر
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تصویر1: جستجوگری بازماندگان پس از زلزله در بم
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تصویر2: دستکاری بسترهای ویران شده توسط بازماندگان و تفکیک مواد
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تصویر3: سکونتگاه موقت بازماندگان (با مصالح نیمه​دائمی)
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تصویر4: سکونت​گاه موقت بازماندگان با مواد پیرامونی در دست​رس
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تصویر5: بازسازی سکونت​گاه​های دائمی برای بازماندگان با کمک دولت مرکزی
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تصویر6: شهرسوخته، توزیع اشیاء گوناگون در خانه پلکان​ها (سیدسجادی، 1384)
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تصویر7: شهرسوخته، توزیع پیکرک​های گِلی در اتاق​های مرکزی بنای یادمانی (سیدسجادی، 1384)
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تصویر8: توزیع ابزار کنترل اقتصادی در اتاق​های بنای 1 شهر سوخته (سیدسجادی، 1384)
� برای بحث در زمینۀ عاملیت موجودات غیر زنده نک. Meskell,2005؛ Olsen, 2003





